

南非独立传媒集团总裁、金砖国家工商理事会南非工作组主席瑟  
维博士在习近平新时代中国特色社会主义思想研讨会  
暨《习近平谈治国理政》（第二卷）书评会上的讲话

（2017年12月7日，星期四）

尊敬的林松添大使，

尊敬的黄友义先生，

尊敬的杜起文大使，

尊敬的刘贵今大使，

尊敬的客人们，

上午好！

非常高兴能够在这里同大家回顾和讨论今年发生的两件大事，一是中共十九大的胜利召开，二是《习近平谈治国理政》（第二卷）出版。

过去十年间，我到访中国 15 次，多次出席世界经济论坛年会、金砖国家领导人会晤和金砖国家工商理事会、20 国集团峰会等。中国之行给我留下深刻印象，既是探索之旅又是学习之旅。

我亲眼目睹了中国经济社会进步、科技升级、凝聚力不断增强，贫富悬殊不断收窄，工业和服务业领域突飞猛进。

金砖国家工商理事会期间，我有幸参加了同习近平主席的会谈，并将金砖国家工商理事会报告递交给金砖五国国家元首。近距离的观察接触让我对习主席有了更加直观和全面的认识。习主席很清楚自己的奋斗目标，具有超强的执行力，并正在努力为所有中国公民创造繁荣社会。他致力于维护全球和平和地区和平。他决心根除中国的腐败现象，坚持以人民为中心，而非维护某些集团或者派别利益。习主席决心通过多边和双边努力，为中国经济开辟一条独立增长道路。亚洲开发银行成立、金砖国家新开发银行先后成立，“一带一路”倡议得到推广和认同。过去几十年，中国在基础设施建设方面进行大量投入。中国正呈现出一个崭新的发展面貌，如果你去上海、厦门、大连等城市，你会发现这些城市的基础设施焕然一新，现代化程度极高。对比起来，近二十年来美国、英国的基础设施建设几乎没有改善，很多桥梁已经老化、道路路面正在塌陷。以上这些，都是我个人对习近平主席和中国的印象。

只有消除贫困，才能实现和谐与和平，打赢消除贫困的攻坚战因此更显重要。为此，中国政府出台了一系列政策以确保全体中国人民彻底摆脱贫困。在习近平主席的领导下，中国共产党内部形成了一个进步、和平、发展的制度体系。作为中国的执政党，中国共产党并不仅仅把共产主义作为一种理想信念和理论工具，还注重把共产主义融入国家政策的制定和实施，推动中国经济发

展得更加成熟。中国正努力全面建成小康社会，并快速从发展中国家向发达国家迈进。如果中国能够让 7 亿贫困人口摆脱贫困并实现全面建成小康社会的目标，那么南非和非洲也应该能实现全面脱贫，因为南非和非洲拥有大量年轻人口。

今天的非洲国家，在人口、社会、经济、政治等各方面都同上世纪六七十年代和八十年代中期的中国非常相似。中国近几十年来实现了快速发展，非洲完全可以借鉴中国的成功经验。当前，很多非洲国家的政策具有前瞻性和进步性，中国正是依靠这些前瞻性、进步性的政策取得成功，而这也正是非洲国家所需要的。中国的成功给非洲国家带来希望。

当然，不同国家的实际情况和社会政治发展等各个方面不可能完全相同，特别是历史上中国未曾被完全殖民，而非洲国家则曾被欧洲入侵者完全殖民、分裂、掠夺。正是这些人为了的分裂，在不同层面继续阻碍着非洲的进步，使得非洲只能从国家和区域角度而不是全非洲的角度处理问题。

比如，经济发展的基础之一就是交通运输。通过在全国各地建立起贯穿东西、南北走廊的高铁网络，中国成功降低了人口流动成本，全方位带动经济进步。这是中国人能够实现工业化和基础设施投入的具体例子。这与拥有铁路线的洛克菲勒在美国取得成功并促进美国经济增长如出一辙。随着流动性的出现，人员和货物的流动以及人力和资源的流动都会助力经济发展。而非洲则没有能够连接地区、国家和城市的高铁网络。如果非洲能够优化资源和人员流动，就可以实现发展。此外，规模优势是中国成功

的关键，非洲则没能充分利用。广阔的土地使我们有能力形成规模优势，但由于国家间的分歧，非洲从未真正享受过这一红利。

习近平主席新的执政目标和主张既是对他自己此前工作的延续，也是对他前任工作的继承和发扬。这表明，政策和落实的连续性是中国几十年经济发展奇迹的重要原因。这个多层次、多部门的中长期发展战略适合中等到高度繁荣的经济体，建立在完成农业革命以及随后的三次工业革命的基础之上，在很大程度上解释了美国、中国与非洲的发展，也解释了美国在 20 世纪初、即包括数字化在内的工业化和工业革命的后期对基础设施的投资。虽然美国仍然是世界上最大的经济体，但中国经济将不可避免地超过美国。中国已经完成第二次和第三次工业革命。在农业和基础经济到位的前提下，中国正追求将其经济和资源向服务型经济开放，并对第四次工业革命的要素，包括机器人、人工智能、遗传学、基因组干预、数字经济、物联网等产生巨大影响。委内瑞拉刚刚宣布将用加密货币出售其石油。我们使用数字化和分配账户创建的加密货币只是时间问题，这种货币将成为未来世界的主流。

毋庸置疑，习近平主席是当今世界令人印象最为深刻的领袖。未来，他将作为中国的掌舵人，带领中国妥善处理国内债务、腐败，战胜挑战，团结世界各族人民实现更大发展。习近平主席给我们的启示是，要实事求是地把长远的战略落到实处，加强国民教育、建设基础设施、全面迎接科技革命，通过和谐的伙伴关系，而非通过战争，实现和平发展。

有人曾说过，进步要依靠那些渴望进步的人。非洲要实现人民的繁荣，首先要有强烈的意愿。如果非洲仍然固守内顾的岛民心态，就不可能取得大的发展。在这个在多极化、创新驱动、甚至有时迷茫的世界，习近平主席的思想和理论可以帮助非洲人更好地了解中国，认识世界。但真正的成功将取决于非洲人能否从中国的实践中得到启示，并运用到非洲发展的进程中去。